



Topic 话题

科学储粮有利增产保增收

粮食要种得好,还要储得好、卖 得好。眼下秋粮收购进入高峰期,由 于粮价大幅上涨,农民看好后市,挺 价惜售心理较为严重。各地要多措 并举推进农户科学储粮,确保农户庭 院储粮安全,增强农户议价能力,争 取好粮卖好价,真正实现从"丰收"到 "增收"的转变。

农户科学储粮关系农民增收。 储粮环节是粮食生产的终端环节,也 是种粮赚钱与否最关键的环节。以 前每到新粮大量集中上市阶段,粮价 都会出现阶段性下滑,由于没有储粮 装具或者粮库存粮,农民只得早早把 粮食卖掉,以至于好粮卖不上好价。 近年来,随着收储市场化的不断推 进,农户售粮习惯已经从集中售粮转 为全年均衡销售,农户通过科学储 粮,可以根据市场形势择机售粮,实 现种粮收益最大化。

农户科学储粮关系国家粮食安 全。农户科学储粮,能够增强农户 粮食生霉和坏粮风险,减少粮食损 失,增加粮食有效供给,提高粮食品 质。更为重要的是,农户储粮是我 国粮食储备体系的重要组成部分, 在出现地震等自然灾害和新冠肺炎 疫情等突发事件时,能够起到粮食 市场"调节器"和应急供应保障"缓 冲阀"的作用。因此,要从国家安全 大局出发,不断提高农户科学储粮 水平,增强农户储粮防范化解风险

近年来,随着现代农业的快速发 展,农户储粮方式逐渐从传统的粗放 式管理向精细化管理转型,但农户储 粮方式仍然比较落后,"地趴粮"仍然 随处可见,储粮损失高达8%左右。 "地趴粮"是广泛存在于我国北方地 区的一种比较粗放的露天储粮方式, 农民把收获后的粮食堆放在院子或 者地里,遇到雨雪天气或者天气回 暖,极易发生霉变坏粮。2008年4月

"地趴粮"落后的储粮方式,导致玉米 霉变粒比例达到30%以上,农户损失

粮食"上楼""入库",农户储粮不 愁。近年来我国坚持不懈推进农户 科学储粮,加强农户科学储粮技术培 训和服务,开展不同规模农户储粮装 具选型及示范应用。针对东北"地趴 粮"问题,各地因地制宜全力推进庭 院立体储粮,通过在农户庭院里搭建 码趟子、铁网囤、玉米栈子等成本低、 易操作、效果好的储粮装具,让"地趴 粮""站"起来。针对农户庭院无处存 放、个人投入大、劳动力不足等问题, 各地拓展粮食存储空间,利用村集体 建设用地、低效用地等,集中建设储 粮设施,变"分散储粮"为"集中储 粮"。各地推进粮食产后服务中心建 设,充分利用闲置仓储资源积极参与 粮食产后服务,为农民提供代清理 代烘干、代储存、代加工、代销售服

务,促进粮食提质进档,推动节粮减 损,帮助农民实现"优粮优储",好粮 卖好价,增加农民收入。针对合作 社、家庭农场等新型农业经营主体面 临的储粮难问题,强化农企对接,鼓 励和支持新型农业经营主体与粮食 加工、收储企业合作,开展订单式种 植和产销衔接,减少中间环节,既解 决了新型农业经营主体储粮难问题, 又解决了粮食加工、收储企业的粮源 问题。

对农民来说,仅有好的储粮设施 是不够的,还要加强庭院储粮安全管 理,密切关注天气变化,及时检查粮 情,发现隐患要及时采取措施解决, 避免生霉坏粮造成经济损失。增强 市场意识,在粮价波动新常态下,密 切关注粮食市场行情,理性把握售粮 时机,争取好粮卖好价,真正实现增 产又增收。

刘慧

代厨 9 健康风险 食品安全 人身安全

上的低團

近日,提供上门做饭服务的代厨 生意火了。湖南湘乡的章女士做代 厨,四道菜收费68元,引发网友热 议。不少网友表示,这种服务和传统 保姆、钟点工存在差别,感觉比外卖 新奇,愿意尝试。同时,也有不少人 通过网络平台发帖称,可以提供代厨 服务。

代厨,顾名思义,指雇主根据自 身需求找专人上门提供做饭服务。 诚然,对于部分厨艺欠缺但又有特殊 需求的人来说,代厨服务不失为一种 方便快捷的选择;尤其是遇到家庭待 客的时候,代厨服务不仅能保证食客 在家就能享受美食,还能根据自己的 需求获得定制化的服务。但代厨服 务真的就是百利而无一害吗? 值得 注意的是,从食品安全层面上来说, 无论是雇主提供食材还是代厨自备, 代厨者都完全参与了食品的加工制 作环节;而相较于对厨房工作人员健 康标准严格要求的餐馆来说,代厨服 务并没有对餐饮服务提供者明确规 定的健康要求,代厨者是否需要办理 及提供健康证的要求也并未规范。

因此,作为一种新兴行业,代厨 服务亟需法律和专业层面上的约束 和规范。具体来说,"上门代厨"需要 通过合同制明确代厨服务双方承担 的义务和责任,同时依靠专业平台建 立服务标准,定期为代厨者提供专业 培训,避免安全风险的同时提升服务 质量,以此让"初出茅庐"的代厨行业 走上正轨。 (何晓琴)

Speech

有領要说

消除谈"添"色变, 靠科普更靠监管

看到"食品添加剂影响儿童智力 发育,导致肥胖、性早熟""别让色素 堆积成孩子的童年"这样的说法,为 人父母者难免产生对于儿童食品安 全的各种忧虑。12月6日,北京工商 大学食品与健康学院副院长、博士生 导师王蓓教授表示,食品添加剂早已 与人类为伴,是大众饮食的日常构 成,家长在选购儿童食品时无须过度 担忧添加剂问题。

王蓓教授不是第一个科普食品 添加剂的专家。眼下,随着有关部 门和媒体的大力宣传,越来越多的 公众已经能够正确看待食品添加 剂。食品添加剂并非洪水猛兽,而 是我们生活中不可缺少的一部分。 随着食品工业的快速发展,食品添 加剂已经成为现代食品工业的重要 组成部分,扮演着行业技术进步和 科技创新推动力的重要角色。合理 使用食品添加剂,不仅不会危害人

体健康,还有利于食品的外观、口感 及保存。正如王蓓教授所言:"按国 家标准规定使用食品添加剂是合法 的,也是安全的,消费者不必过度担 忧。

不过,一些消费者之所以依然忌 惮,主要是担心"好经被念歪",个别 无良企业违规使用食品添加剂,从而 危害消费者尤其是儿童的健康。这 种担心并非多余。近年来,食品添加 剂超标现象时有曝光。比如,主打 "不爱乱添加"的网红蛋糕"小白心里 软",就曾被南京市场监管部门查出 丙二醇含量超标。丙二醇本身是合 法的食品添加剂,但长期过量食用丙 二醇可能会引起对人体神经有害,而 且会造成肾脏的衰竭。今年11月,市 场监管总局通告11批次食品抽检不 合格情况,其中就有2批次食品添加 剂超范围超限量使用。

消除谈"添"色变,靠科普更靠

监管。首先,加大对违规使用食品 添加剂行为的打击力度。根据《食 品安全法》,生产经营超范围、超限 量使用食品添加剂的食品,将面临 没收违法所得和食品、并处罚款、吊 销许可证等处罚。有关部门要加强 市场抽检和执法监管,该罚款的顶 格处罚,该吊销许可证的坚决吊 销。对情节严重、影响恶劣的危害 食品安全的行为,将当事人纳入黑 名单,终身禁止从事食品生产经营 管理工作,构成犯罪的还要依法追 究刑责。只有让"伸手必被捉"成为 铁律,失信厂家必然付出代价,才能 倒逼其珍惜羽毛,诚信经营,同时也 能织密食品安全网络体系,营造放 心消费的市场环境。

其次,相关标准体系需要进一步 完善。过去,我国只有针对3岁以下 婴幼儿必需食品的国家标准,对于3 岁以上儿童食品没有明确规定,而是

按照普通食品标准生产与管理。儿 童的身体尚未发育成熟,排解能力 差,按照成人标准摄入添加剂,很可 能带来健康风险。2020年,中国副食 流通协会发布《儿童零食通用要求》, 填补了国内儿童零食标准的空日。 但是,该标准并不具有强制性,而且 更为细分的品类生产标准及3岁以内 婴幼儿零食标准仍然空白。

今年全国两会上,全国政协委员 高洁建议应加强专门针对未成年人 食品包装标识的立法,明确"儿童食 品"的专门分类,对未成年人食品的 营养成分标识、食品添加剂要求、食 品安全标准等进行明确规定。希望 有关部门从善如流,进一步完善相关 法律和标准体系,规范食品添加剂使 用监管,引导企业依法诚信经营,提 振消费者的消费信心。

向韵伊

Speak

多措并举守护"舌尖上的安全"

据媒体报道,近期某快餐连锁品 牌店在网络上发布了"自查自纠工作 报告",共计公示了18项在门店出现 的问题,同时公开承诺切实改正,欢 迎全社会监督。这样的做法受到广 大网友关注和热议,不少人为之点 赞,还有部分网友表示质疑。这一话 题的热度充分说明食品安全问题在 人们心中的分量。

一家之言

民以食为天,食以安为先。食品 安全无小事,"舌尖上的安全"一头连 着广大生产经营者,一头连着千家万 户的餐桌。食品产业的高质量发展是 经济社会高质量发展的重要内容,食 品安全更是重要的民生工程和民心工 程。近年来,我国食品安全监管持续 加强,执法也更加严格,食品安全领域 的一些重大问题逐步得到解决,食品 生产经营企业的主体责任意识有了较 大提升,共治共享理念逐渐深入人心。

随着生活水平的提高,人民群众 对食品安全的期待和需求也不断提 高。当前,我国食品安全形势总体稳 定向好,但仍存在一些问题隐患。由 于食品产业全过程涉及的环节多、链 条长、参与主体多样化,监管难度大,

一些食品安全问题仍需持续综合治 理。守护"舌尖上的安全",亟须各方 共同努力,既需要生产经营主体的 "自律",也需要加强监管执法和社会 监督的"他律",构建起严密高效的食 品安全治理体系。

强化企业主体责任,是食品安全 治理中的关键一环。食品生产经营企 业加强自律,建立健全食品安全管理 制度,对于维护市场正常秩序,确保饮 食安全和人民群众身体健康意义重 大。网络上之所以有不少网友支持该 餐饮企业的做法,就是因为人们对食 品的来源是否安全、配方是否科学和 制作是否卫生、价格是否合理等细节 非常看重。企业主动将问题查找出来 并接受社会监督整改,让人们看到企 业保障食品安全的决心和诚意。

近年来,一些企业暴露出的食品 安全问题既损害了消费者利益,也让 企业苦心经营的品牌形象毁于一旦, 陷入经营危机。市场监管总局近期 发布《企业落实食品安全主体责任监 督管理规定》,督促企业落实食品安 全主体责任,强化企业主要负责人食 品安全责任,规范食品安全管理人员 行为。生产经营者必须深刻认识到, 食品安全卫生是不容任何人挑战的 "红线""底线",要切实履行企业主体 责任,提升风险防控能力,切实保障 食品安全。同时食品行业也应行动 起来,加强行业自律,规范市场行为, 加快行业信用体系建设步伐,共同营 造良好的食品安全环境。

守护"舌尖上的安全",他律必不 可少。食品安全是"管"出来的,要始 终坚持严字当头,严格监管。近年 来,我国坚持用最严谨的标准、最严 格的监管、最严厉的处罚、最严肃的 问责,确保广大人民群众"舌尖上的 安全"。当前,人民群众对食品安全 的更多期待,以及食品产业新产品、 新业态、新商业模式带来的新问题, 要求我们不断提高食品安全监管能 力,建立健全相关制度,综合运用大 数据、人工智能、"互联网+"等信息技 术手段赋能食品安全监管。同时也 要发挥好社会监督的作用,鼓励社会 团体、新闻媒体、社会各界人士依法 参与餐饮服务食品安全社会监督,共 同筑牢食品安全防护网,让群众吃得 更放心、更舒心。

郭光文

媒体声音

《人民日报》

促进更多农村学生健康成长

习近平总书记在党的二十大 报告中强调,"坚持以人民为中心 发展教育""完善人民健康促进政 策"。不久前,教育部等七部门联 合印发《农村义务教育学生营养 改善计划实施办法》(以下简称 《办法》),为进一步加强和改进农 村义务教育学生营养改善计划工 作提供了有力政策保障。

农村义务教育学生营养改善 计划(以下简称"营养改善计 划"),是助力学生健康成长、阻断 贫困代际传递、促进教育公平发 展的重要举措。自2011年启动实 施以来,各地推动工作机制不断 健全、覆盖范围不断扩展、供餐质 量不断提高,使得农村学生营养 状况明显改善、身体素质明显提 升。统计数据显示,从2012年到 2021年, 营养改善计划实施地区 男、女生平均身高累计增量和平 均体重累计增量均高于全国农村 学生平均增长速度。看得见的变 化,印证着营养改善计划取得的 良好效果。

小小一餐饭,惠及大民生。党 的十八大以来,我国两次提高农村 义务教育学生营养膳食补助标准, 学生营养改善逐步实现从"吃得 饱"向"吃得好"转变。截至2021 年底,营养改善计划已惠及学生 3.5亿人次。农村学校食堂供餐率 不断提高,软硬件设施逐步完善, 为促进学生均衡膳食奠定了良好 基础。但也要看到,一些地方还存 在食品安全管理不严格、资金使用 管理不规范、供餐质量和水平不高 等问题。对此,《办法》指出要明确 各级营养改善计划工作管理部门, 安排专人从事日常管理工作,加强 条件保障,确保工作落实到位,并 在供餐管理、资金使用与管理、采 购管理等方面提出一系列要求,必 将有助于持续巩固营养改善计划 成果,不断促进农村教育事业发展 和教育公平。

保障食品安全,是实施营养 改善计划的监管重点,也是监管 难点,须臾不可放松。要求学校 食堂全面推行明厨亮灶,严格供 餐配送管理,建立应急事件处置 协调机制……《办法》从供餐方 式、供餐内容、供餐基本条件、食 品安全管理等方面作出规定,对 学校食堂、供餐企业(单位)、托餐 家庭(个人)、食堂从业人员等相 关方的责任予以细化,对教育、市 场监管、卫生健康等相关职能部 门的职责予以明确,有助于兜牢 食品安全底线。在此基础上,加 强营养健康监测与教育,引导合 理膳食均衡营养,持续推动餐品 提质升级,可以让农村学生吃得 更安全、更健康。

营养改善计划实施范围广 牵涉环节多,确保每一分钱都花 在孩子身上,对于实施主体而言 是不小的挑战。对此,《办法》给 出了一系列有针对性的管理引 导。比如,设立专门的"采购管 理"章节,重点对加强采购需求管 理、及时公开采购意向、合理确定 采购人和采购方式、严格规范采 购程序、规范合同管理、加强履约 验收等六个方面提出具体要求; 强调全面实施绩效管理、强化日 常监管,要求提高营养膳食补助 资金配置效率和使用效益,建立 健全监督检查机制等。各地区、 各部门、各方面要各司其职、协同 推进,共同把营养改善计划这项 民心工程、暖心工程办得更好。

持续改善农村学生的营养健 康状况是一项长期任务,需要持之 以恒、久久为功。继续坚持以学生 为中心,按照《办法》规定实施好营 养改善计划,大力推进学校食堂供 餐,科学开展营养健康监测,因地 制宜开展膳食指导,定能更好促进 农村义务教育学生健康成长,为提 高民族素质、建设教育强国和健康 中国奠定更坚实基础

對自熟數

低碳生活从拒绝"剩宴"开始

□年巍

"谁知盘中餐,粒粒皆辛 苦。"党的十八大以来,"光盘行 动"广泛开展,"舌尖上的浪费" 现象有所改观,尤其是群众反映 强烈的公款餐饮浪费行为得到 有效遏制。但要清醒地看到,一 些地方的餐饮浪费行为仍时有 反复。

近日,中央文明办和商务部 指导发布《饭店餐饮企业宴会宴 席反餐饮浪费指南十八条》倡议 书,旨在提升消费者节约意识,杜 绝宴会宴席中的浪费行为,共同 营造文明和谐、节约绿色的餐饮 消费环境。

一粥一饭看似是个人的小 事,却也是关乎国家命运的大 事。浪费食物的机会成本和环境 成本都很大。粮食生产是资源密 集型产业,除了账单上标明的成 本,人们在丢弃食物时还浪费了 大量看不见的土地、化肥、水、能 源等资源。我国是人口众多、土 地资源相对不足的国家,粮食供 给的"紧平衡"状态长期存在。端 牢"中国饭碗",确保粮食安全,既 要牢牢抓住生产端,也要科学管 理消费端,持续治理餐饮浪费问

每一粒粮食都应该被珍惜。 勤俭节约是中华民族的传统美 德,如今也被赋予了更多含义。 党的二十大报告提出,倡导绿色 消费,推动形成绿色低碳的生产

方式和生活方式。从短期看,厉 行节约所带来的简约生活方式, 将培育出新的消费习惯和经济增 长点,促进消费市场转型;从长远 讲,新的生活方式也有助于完成 "双碳"目标,推动经济实现高质 量发展。

培养绿色低碳的生活方式, 不妨就从拒绝"剩宴"开始。如 今,不少餐饮企业或单位推出小 碗菜和半份菜,摆放宣传标牌,引 导适量点餐、吃不完打包,减少 "舌尖上的浪费"已成为众多消费 者的共识。未来,全社会应继续 大力倡导合理、健康的饮食文化。

治理"舌尖上的浪费",离不 开完善的制度加以规范和保障。 近年来,各地各部门纷纷出台政 策举措,向餐饮浪费说不,引导人 们健康理性消费,取得了一系列 成效。下一步,各地应继续坚持 聚焦公共场合、公务消费、公共食 堂等重点,以外卖平台等为抓手, 发挥大数据的作用,推动智慧餐 饮建设,进一步加强监管,进行有 效引导。

无论是古人告诫的"取之有 度,用之有节,则常足",还是亚 当·斯密指出的"奢侈是公众的敌 人,节俭是社会的恩人",坚持勤 俭节约的意义都不言而喻。中华 民族靠勤劳的双手实现小康生 活,更加不能宽恕浪费,"光盘行 动"应当一直在路上。

(本版稿件仅代表作者个人观点)

征稿启事:

本版关注的是乳业界的热点话题,常有业内外知名专家、学者 参与话题的讨论。如果您有见解独到,论点鲜明,论据充足的稿 件,欢迎您投稿。稿件请以电子版的形式发送。

邮箱:rysb2007@163.com。